
 

 

                                                 ATA DA 108ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

14 DE JUNHO DE 2023 
 

Aos quatorze dias do mês de junho de 2023, das 10:00h às 11:30h, aconteceu a 108ª reunião ordinária do CMDDPcD, 
realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na Avenida Benedito Isaac 
Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Ângela Maluf, Olympia de Navasques, Márcia Joelma de 
Lima Boaventura, Darlene Maria Pires, Bianca Rossini de Oliveira, Roberto Pedroso, Yasmim Santos Amaral, Sonia Cristina 
Esplendor dos Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Éder Dias de Oliveira, Pricila Santos 
Marcelino, Laís Aparecida Santana Santos e Camila Indalécio. Justificaram a ausência: Luciana P. D. Raposo Faria, Léia 
Pereira das Neves Souza, Vanisse Ferreira da Cruz, Maria Aparecida Schleier, Luciane Souza Bomfim e Marisa Martins de 
Souza Ribeiro. Houve ausência, não justificada de Soraya Fernandes de Moraes e de Amanda Ferreira dos Santos. Ainda 
tivemos a presença de Yan Carlos de Jesus Santos – Gabinete da vice-prefeita e de Dominique Pedro Bonilho – secretária 
executiva. Também estavam presentes os convidados: Daniela Oliveira Malta – Secretaria Municipal de Indústria, 
Comércio e Empreendedorismo, Edinaldo João dos Santos - Secretaria de Transportes e Mobilidade, Michele C. C. de 
Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam e Juliana Alexandrino Jodan Gama. Também tivemos a presença da guia-intérprete 
Neusa. A acolhida a todos os presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de todos e em seguida, passou para 
a pauta, que apresentou os seguintes itens: 01 - Aprovação da ata 107ª de maio/2023; 02 - Plano de ação 2023 – 
atualizações das ações e novos andamentos; 03 - Calendário - datas importantes – fala dos convidados; 04 - Informes 
gerais. Em seguida, Olympia pediu a palavra e trouxe a pergunta se o Conselho estava sem um representante no cargo de 
secretário, porque ela achava que era a Amanda Rosa Maria Silva, que se desligou em março e que não havia sido 
substituída. Sonia explicou que pelo Regimento Interno, Amanda foi eleita a primeira secretária da Mesa diretora e Léia 
Pereira das Neves Souza a segunda secretária, mas que realmente não houve essa atuação. Olympia argumenta que a 
mesa diretora deveria ser formada a cada reunião, proporcionando assim reuniões mais efetivas e que o secretário fosse 
um conselheiro para termos maior participação de todos. Sonia coloca que a participação dos conselheiros está mais 
evidente nos grupos de trabalho e que entende, que já temos os representantes da mesa diretora, conselheiros que 
foram eleitos em dezembro de 2021, mas que já houveram modificações na sua constituição. Então, precisaremos 
estudar o Regimento Interno, que também é um documento relativamente recente e fazer os acertos e alinhamentos 
necessários. Olympia propõe que para a próxima reunião um dos conselheiros auxilie o andamento da mesma e Camila 
sugeriu uma reunião online para discussão do Regimento. Sonia concordou que a reunião online seria efetiva para o 
estudo, mas a secretaria precisará ver a questão da acessibilidade com a guia-intérprete. Ângela aproveitou a 
oportunidade para informar o seu afastamento da SMDHCM, que Olympia assumirá o cargo de secretária dessa pasta e 
que sua atuação estará focada no cargo de vice-prefeita; enfatizou a força dos Conselhos Municipais e se colocou a 
disposição em caso de necessidade, por parte do Conselho. Depois dessas colocações Sonia retomou a pauta e Sobre o 
item 1 – Aprovação da Ata 107ª: A ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação no site da prefeitura. 
Sonia enfatizou que esta ata levará um anexo com os dados da Análise Prévia da Consulta Pública e sugeriu o envio desse 
anexo para algumas secretarias municipais como a de Desenvolvimento Social, Turismo, Transportes e Mobilidade e 
Saúde e lembrou que a Secretaria de Direitos Humanos, Cidadania e Mulher foi a primeira a receber as informações. 
Também alertou que a Comissão Especial que ainda está analisando as questões 18 e 19 da Consulta Pública já sabe que 
as maiores demandas de necessidades das pessoas com deficiência estão relacionadas à Educação e à Saúde e que as 
questões com a Saúde são maiores. Ângela trouxe informações sobre os atendimentos do CAPSi, que agora conta com 
profissionais especializados em TEA para atendimentos de crianças com esse diagnóstico e também de seus familiares. 
Michele, representante do Grupo de Mães e Pais que lutam, trouxe para discussão a maneira que tem acontecido os 
atendimentos nesta unidade de atendimento e que há uma lacuna entre a divulgação dos serviços e os atendimentos 
propriamente ditos. Essas informações e discussões geraram algumas possibilidades de trabalho com a expectativa de 
melhorar a qualidade dos atendimentos como: trazer as demandas das pessoas com deficiência para uma reunião entre 
os Conselhos da Pessoa com Deficiência e da Saúde (Olympia), reunião em 15 dias entre o Grupo de Mães e Pais que 
lutam e a Vice-prefeita para verificação das demandas de atendimento (Ângela), fazer uma pauta com as demandas dos 
atendidos (Michele). Yasmim colocou que está sendo discutida, com a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, a 
possibilidade de atendimento de crianças com TEA, no setor de Estimulação Precoce da Apae de Cotia. Sonia sugeriu um 
encontro entre Conselhos Municipais em agosto. Sobre o item 2 – Plano de Ação 2023 - atualizações das ações e novos 



 

 

andamentos: Informou que focaria a inciativa n° 7 - ENCONTRO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA E COM 
MOBILIDADE REDUZIDA, que tem como objetivo principal DEFINIR OU REAVALIAR PROPOSTAS, QUESTÕES REGIMENTAIS, 
DEBATES E DIRETRIZES DAS POLÍTICAS DE DEFESA  DOS DIREITOS DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E COM MOBILIDADE 
REDUZIDA. Informou que a Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual e múltipla celebrada em agosto deverá ter 
trabalhos desenvolvidos com o tema “Conectar e somar para construir inclusão”. Leu um texto motivador divulgado pela 
Apae Brasil que apresentou ações de se conectar e comunicar como elementares no sentido de agregar  e somar forças, 
para que o paradigma de impedimento social, ainda presente em pleno século XXI, seja desconstruído e erradicado. O 
texto será enviado no whatsapp do Conselho e na próxima reunião deveremos fazer um cronograma para as ações dessa 
semana de agosto. Sonia apresentou novamente a possibilidade de Cotia sediar uma das etapas do Campeonato Paulista 
de atletas de alto rendimento do Vôlei sentado, que está pré-agendado para o dia 19/08 das 9h às 14h, mas que para isso 
acontecer precisaremos fazer um investimento de R$ 300,00 por árbitro, além de lanches, frutas e água e que acredita 
que algumas secretarias poderiam ser envolvidas como SMEJ além da SMDHCM. Ângela colocou que a SMDHCM poderá 
colaborar com os lanches, frutas, água, mas que não há possibilidade de ajudar com o valor do investimento. Assim, 
houve uma breve discussão e o plenário decidiu por manter o evento e de correr atrás de novos investidores. Então, a 
abertura da semana de agosto ficará por conta do Campeonato Paulista de Vôlei Sentado e na próxima reunião 
deveremos retomar e fechar esse assunto. Sonia também informou que o encontro com o tema MODA e DESFILE 
INCLUSIVO provavelmente acontecerá em setembro. Sobre o item 03 - Calendário - datas importantes – fala dos 
convidados: Sonia relembra que fizemos referência à importância do Teste do Pezinho, em fevereiro, quando falamos 
sobre Doenças Raras e valeria lembrar que esse teste rastreará e detectará 14 doenças raras quando  feito na rede 
pública, conforme legislação de 2022 e o dia 06 de junho é considerado o Dia Nacional do Teste. Ainda sobre esse item foi 
falado que o dia 18 é o Dia do Orgulho Autista e que o dia 27 é o Dia Internacional da Pessoa com Surdocegueira e que 
sobre esse dia, Sonia e Camila haviam conversado sobre a possibilidade de um evento com pessoas com surdocegueira e 
profissionais que trabalham para esta causa, que trariam informações sobre a deficiência e suas possibilidades, mas que 
para termos mais tempo para a programação este evento poderá acontecer no próximo semestre. Sonia pediu 
autorização para  Camila para divulgação de uma entrevista concedida por ela para um portal voltado para pessoas com 
Síndrome de Usher e a seus familiares, profissionais e amigos e assim, com essa leitura ampliaríamos os nossos 
conhecimentos e então, a entrevista será encaminhada no grupo de whatsapp do Conselho. Sobre o item 4 – Informes 
Gerais: Como o tempo da reunião estava muito avançado Sonia informou rapidamente sobre os trabalhos desenvolvidos 
e que estão em andamento, além das iniciativas principais como: o estudo sobre viabilidade técnica em acessibilidade e 
mobilidade urbana, a participação na conferência da SM de cultura e lazer com envio de propostas em 01/06, a parceria 
com o Atacadão-Cotia Raposo km 21 com intuito de divulgação de vagas para pessoas com deficiência, a Reunião com 
Sérgio Folha – câmara municipal e o curso de capacitação de conselhos municipais em 15/06. Especificamente sobre a 
reunião com Sérgio Folha, Sonia passou a palavra para Darlene e Michele, que fizeram a reunião para desmistificar a 
necessidade de vagas mais que especiais em estacionamentos para as pessoas com TEA. Este assunto já foi discutido em 
outra oportunidade com o vereador Castor e ao final da reunião o vereador Folha sugeriu uma apresentação do 
Conselho, para todos os vereadores, com informações sobre as demandas de acessibilidade e verificaremos a 
possibilidade desse encontro acontecer em agosto. Ainda houve referências aos assuntos sobre a solicitação de dados 
bancários do Conselho, por parte da Dra. Camila, do Ministério Público, por meio de email em 23/05 e que devemos 
responder, mas Olympia informou que ainda não recebeu de Ricardo, da Secretaria Municipal da Fazenda os dados. 
Olympia também informou que a proposta de contratação de intérpretes e guias-intérpretes, via processo seletivo, está 
em análise pelo Setor Jurídico na pessoa de Dr. Mauro desde 25/05 e sobre isso Sonia enfatizou que nesta reunião não 
houve a possibilidade de recebermos convidados com deficiência auditiva, por falta de intérpretes de Libras e que esse 
assunto está se estendendo, mas que fará a solicitação desses profissionais, por meio de ofício, conforme orientação da 
SMDHCM e assim, todos que quiserem poderão participar das nossas reuniões. Bianca trouxe o pedido de Sândala, do 
TEG, para retomarmos a capacitação para os motoristas e assim que ela souber as possíveis datas daremos os 
andamentos para que isso aconteça. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela 
Presidente do Conselho. 

             
                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                         

                                      Presidente  
 


